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Zamestnávatelia nedostatkových profesií v doprave, pozor! Pre rok 2023 vláda schválila možnosť udeliť 

cudzincom z vybraných tretích krajín tzv. národné vízum, a to pre vodičov autobusu a vodičov kamiónu, 

na základe čoho si zamestnávatelia môžu doplniť nedostatkovú pracovnú silu v doprave jednoduchšie.  

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR navrhlo a následne Vláda SR schválila dňa 28. marca 2023 

nové Nariadenie vlády (zverejnené v Zbierke zákonov pod č. 113/2023 Z. z.), ktorým opäť umožňuje 

zamestnávateľom v doprave jednoduchšie doplniť zamestnancov v nedostatkových profesiách vodičov 

autobusov a kamiónov štátnymi príslušníkmi tretích krajín, ktorí sú občanmi nasledovných vybraných krajín: 

‒ Bieloruskej republiky, Srbskej republiky, Severomacedónskej republiky, Bosny a Hercegoviny, Čiernej Hory, 

Gruzínska, Arménskej republiky, Moldavskej republiky, Ukrajiny, Kirgizskej republiky, Kazachstanu, 

Azerbajdžanu, Turkmenistanu, Tadžikistanu alebo Uzbekistanu. 

Ide o profesie s dlhodobým nedostatkom pracovnej sily, kde sa prejavuje nedostatočný záujem domáceho 

obyvateľstva o zamestnanie v oblasti dopravy.  

V záujme Slovenskej republiky je zabezpečiť plynulý chod domácich a zahraničných dodávateľsko-

odberateľských vzťahov ako aj fungujúcu kritickú infraštruktúru a preto vláda po pilotnom predchádzajúcom roku, 

kedy v apríli 2022 zaviedla režim udeľovania národných víz pre tieto profesie, obnovuje možnosť udeľovania 

národných víz pre tieto nedostatkové profesie aj pre rok 2023 so stanovením nasledovného maximálneho počtu 

udelených národných víz: 

a) vodič autobusu, spolu najviac 150 národných víz, 

b) vodič ťažkého nákladného vozidla, kamiónu (medzinárodná doprava) a vodič ťažkého nákladného 

vozidla, kamiónu (vnútroštátna doprava), spolu najviac 5 000 národných víz. 

Nariadenie stanovuje pre zamestnávateľov nasledovné podmienky, aby bolo možné národné vízum udeliť na 

výkon zamestnania u zamestnávateľa, 

a) ktorý je dopravcom usadeným na území Slovenskej republiky najmenej desať rokov, 

b) ktorý v období desiatich rokov pred predložením návrhu zoznamu štátnych príslušníkov tretej krajiny 

(cudzincov / uchádzačov o zamestnanie) nemal personálne alebo majetkové prepojenie na fyzickú osobu, 

ktorá nie je občanom Slovenskej republiky, alebo personálne alebo majetkové prepojenie na právnickú 

osobu usadenú mimo územia Slovenskej republiky, 

c) ktorý nie je v konkurze, likvidácii alebo reštrukturalizácii, 

d) ktorý má ku dňu predloženia návrhu zoznamu splnené daňové povinnosti podľa osobitného predpisu a má 

splnené povinnosti odvodu preddavku na poistné na verejné zdravotné poistenie, poistného na sociálne 

poistenie a povinných príspevkov na starobné dôchodkové sporenie, 

e) ktorému nebola uložená pokuta za porušenie zákazu nelegálneho zamestnávania v období piatich rokov 

pred predložením návrhu zoznamu. 

Zamestnávateľ predkladá návrh zoznamu štátnych príslušníkov tretej krajiny Ministerstvu dopravy Slovenskej 

republiky elektronicky prostredníctvom ústredného portálu. Následne ministerstvo dopravy po preverení 



 

splnenia podmienok stanovených pre zamestnávateľa predkladá zoznam Ministerstvu zahraničných vecí a 

európskych záležitostí Slovenskej republiky a Ministerstvu vnútra Slovenskej republiky. 

Zoznam musí obsahovať tieto údaje o cudzincovi: 

• meno a priezvisko, 

• dátum narodenia, 

• druh a číslo platného cestovného dokladu, 

• číslo vodičského oprávnenia, na základe ktorého je oprávnený vykonávať zamestnanie vodiča autobusu 

alebo vodiča kamiónu, 

• kód zamestnania podľa štatistickej klasifikácie zamestnaní, na ktoré bude národné vízum udelené, a názov 

a identifikačné číslo zamestnávateľa, u ktorého bude vykonávať zamestnanie, 

• identifikácia zastupiteľského úradu alebo oddelenia cudzineckej polície Policajného zboru, na ktorom bude 

podaná žiadosť o udelenie národného víza. 

Dokladom potvrdzujúcim účel pobytu na účely zákona o pobyte cudzincov je pracovná zmluva a príslušné 

oprávnenie viesť motorové vozidlo. 

Národné vízum je možné udeliť štátnemu príslušníkovi tretej krajiny, ak nemá v čase podania žiadosti o udelenie 

národného víza udelený prechodný pobyt podľa zákona o pobyte cudzincov alebo nemá podanú žiadosť o 

udelenie prechodného pobytu podľa zákona o pobyte cudzincov. 

Národné vízum sa udeľuje na čas trvania zamestnania, najviac na jeden rok. 

Národné vízum nie je možné udeliť opätovne. 

Štátny príslušník tretej krajiny počas trvania platnosti udeleného národného víza nesmie byť 

v pracovnoprávnom vzťahu u iného zamestnávateľa alebo v inom zamestnaní, než na aké mu bolo 

udelené národné vízum. 

Zamestnávateľ tiež môže zamestnať štátneho príslušníka tretej krajiny v tzv. nedostatkových profesiách aj 

v iných oblastiach (napr. lekári, sestry - Zoznam zamestnaní s nedostatkom pracovnej sily sa nachádza na web 

stránke Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny, ktoré zverejňuje zoznam zamestnaní s nedostatkom pracovnej 

sily v krajoch za kalendárny štvrťrok https://www.upsvr.gov.sk/buxus/generate_page.php?page_id=806803), 

avšak iným spôsobom ako vyššie uvedený osobitný režim národného víza a to buď zrýchleným postupom, bez 

prieskumu trhu práce a bez nutnosti uplynutia 20 dňovej lehoty nahlásenia voľného miesta, avšak 

zamestnávateľ musí nahlásiť voľné pracovné miesto najneskôr v deň podania žiadosti o prechodný 

pobyt na účel zamestnania, ako aj skrátenia lehoty na udelenie prechodného pobytu na účel zamestnania 

alebo klasickým postupom, s prieskumom trhu práce, so zohľadnením zákonom stanovenej povinnej lehoty (20 

pracovných dní) nahlásenia voľného pracovného miesta užívateľským zamestnávateľom pred podaním žiadosti 

o prechodný pobyt resp. obnovu prechodného pobytu. Taktiež musí zamestnávateľ splniť ďalšie podmienky 

stanovené zákonom o službách zamestnanosti a predložiť požadované dokumenty. 

Mgr. Martina Poliačiková 

Advokát 
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RUŽIČKA AND PARTNERS s. r. o. 

Informácie podľa zákona č. 136/2010 Z. z. 

Spoločnosť s ručením obmedzeným založená podľa slovenského práva. 

 

Sídlo:   

Vysoká 2/B, 811 06 Bratislava, Slovenská republika 

Tel. číslo: +421 (0)2/32 33 34 44 

Fax. číslo: +421 (0)2/32 33 34 43 

Email: office-ba@r-p.sk 

IČ DPH: SK2022827620  

 

 

Zapísaná v Obchodnom registri Okresného súdu Bratislava I, oddiel Sro, vložka č. 58431/B, IČO: 36 863 360. 

Zapísaná do zoznamu Slovenskej advokátskej komory (ďalej len „SAK”) dňa 04. júna 2009. 

Oprávnenie na poskytovanie právnych služieb a právneho poradenstva (advokátskych služieb) v súlade so zákonom č. 586/2003 Z.z. o 

advokácii v znení neskorších predpisov vzniklo na základe zápisu spoločnosti do príslušného zoznamu vedeného SAK so sídlom Kolárska 

4, 813 42 Bratislava, Slovenská republika. 

Spoločnosť poskytuje advokátske služby v súlade s ustanoveniami zákona č. 586/2003 Z.z. v platnom znení a v súlade s príslušnými 

predpismi SAK na základe zmlúv s klientmi, ktoré sa spravujú slovenským právom. V prípade poskytovania služby pre zahraničné osoby je 

príslušným súdom slovenský súd príslušný podľa miesta sídla spoločnosti v súlade so slovenskými právnymi predpismi.  

Zodpovednosť za škodu spôsobenú spoločnosťou pri poskytovaní právnych služieb je upravená zákonom č. 586/2003 Z.z.  

Zodpovednosť spoločnosti za škodu je poistená poisťovateľom Starr Europe Insurance Limited, sídlo poisťovateľa: Dragonara Bus iness 

Centre, 5th Floor, Dragonara Road, St. Julians STJ 3141, Maltská republika, registračné číslo: C 85380, konajúca v Slovenskej republike 

prostredníctvom organizačnej zložky STARR EUROPE INSURANCE LIMITED, pobočka poisťovne z iného členského štátu. Organizačná 

zložka je zapísaná v Obchodnom registri Okresného súdu Bratislava I, oddiel Po, vložka číslo 6332/B, s registrovaným sídlom na adrese: 

Panenská 5, 811 03 Bratislava, Slovenská republika. Poistená činnosť: poskytovanie právnych a odborných služieb, č.z.: 7707024612. Limit 

poistného plnenia: 15 000 000 EUR na jednu a spolu na všetky poistné udalosti počas doby trvania. 

Spoločnosť poskytuje služby za odmenu, ktorej výška a forma sú dohodnuté zmluvne pred začatím poskytovania služieb v súlade s 

vyhláškou MS SR č. 655/2004 Z.z. v platnom znení.  

Sťažnosti alebo reklamácie služieb spoločnosti možno uplatniť v mieste sídla spoločnosti.  

Ďalšie informácie o spoločnosti možno získať v mieste jej sídla.  
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